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обыкновенной. Распределены площади и запасы насаждений по группам возраста, 
типам лесорастительных условий, типам леса, определен коэффициент главной по-
роды в насаждениях. 

Ключевые слова: сосна обыкновенная, таксационные показатели, тип лесорас-
тительных условий, тип леса, коэффициент состава. 

Gromiak O.Yu., Hrynyk H.H., Gromiak Yu.O. structurally typological 
analysis of Davydiv ridge pine-woods 

The structurally typological analysis of pine forests stands is conducted on territory 
of State Forest Agency within the limits of Davydiv ridge pine-woods in Lviv region. Plan-
ting with advantage of pine-tree ordinary is chosen from a database of survery units PO 
"Ukrderzhlisproekt". Areas and supplies of planting are up-diffused after the groups of age, 
types of forest site conditions, types of the forest, certainly coefficient of main breed in 
planting. 

Keywords: Scotch pine, taxation indexes, forest site conditions type, forest type, 
composition coefficient. 
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ДЕНДРОХРОНОЛОГІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ КІНСЬКОГО КАШТАНА 
ЗВИЧАЙНОГО, ПОШКОДЖЕНОГО КАШТАНОВОЮ МІНУЮЧОЮ 

МІЛЛЮ В ЛІСОСТЕПУ 
Наведено результати досліджень реакції кінського каштана звичайного на пош-

кодження каштановою мінуючою міллю в Лісостепу дендрохронологічними метода-
ми у 2007-2011 рр. Виявлено зменшення величин річних кілець дерев у пошкодже-
них насадженнях на 36 %. Відновлення радіального приросту кінського каштану в 
пошкоджених деревах не відбулося внаслідок щорічної дефоліації (30-80 %), спри-
чиненої каштановим мінером. Депресію приросту пошкоджених дерев поглибили 
посухи, низькі зимові та ранньовесняні температури, осіннє цвітіння. 

Ключові слова: кінський каштан звичайний, каштанова мінуюча міль, дефолі-
ація, дендрохронологічні методи, радіальний приріст дерев. 

Перші пошкодження гіркокаштана звичайного або кінського каштана 
звичайного (Aesculus hippocastanum L.) каштановим мінером (Cameraria ohri-
della Deschka & Dimic (Lepidoptera: Gracillariidae)) на території Європи було 
зафіксовано в Македонії у 1985 р. Всього за кілька років ці шкідники стрімко 
поширилися в країнах Європи. У 1998 р. каштановий мінер перетнув кордон 
із угорського боку, тому його перші осередки зафіксовано в Закарпатті, у 
2002 р. – у Львові, у 2003 р. цього шкідника зареєстровано на території 
Києва, у 2004 р. – в Одесі та Дніпропетровську, а вже у 2007 р. – у Харкові [1, 
2, 5, 7, 9, 12, 14]. Гіркокаштан звичайний на початку літа може втратити 
майже все листя, потім у вересні випустити нове листя і зацвісти. Це явище, 
особливо коли воно повторюється декілька разів поспіль, може призвести до 
ослаблення дерева і навіть до його усихання [5]. 

Передчасна дефоліація кінського каштана призводить до зменшення 
фотосинтезу, внаслідок чого відбувається погіршення радіального приросту 
дерев [14]. Вплив дефоліації на структуру річних кілець можна класифікува-
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ти як опосередкований, що впливає на приріст через рівень асимілятів та гор-
монів росту [4, 13]. Радіальний приріст гіркокаштана звичайного можна ви-
користовувати як біоіндикатор, який виявляє вплив мінуючої молі на розви-
ток дерев [11]. 

Мета цієї роботи – виявлення реакції гіркокаштана звичайного на 
пошкодження дерев каштановим мінером у зелених насадженнях м. Харкова 
дендрохронологічними методами. 

Об'єктами досліджень були середньовікові насадження кінського каш-
тана в парку ім. Ттараса Шевченка (контроль) та в парку ім. М. Горького 
м. Харкова, де пошкодження дерев каштановим мінером розпочалося у 
2007 р. У пошкодженому насадженні Дсер. складає 36 см, Нсер. – 12 м, відпо-
відно на контролі ці значення – 38 см та 15 м. 

Використано дендрохронологічні методи [3, 13]. Буравом Преслера ві-
дібрано по 15 зразків з пошкодженого та контрольного насаджень. Керни бу-
ло висушено на повітрі, потім із зразків поперек волокон знято гострим лезом 
тонкий шар деревини. Величини деревних кілець встановлено за допомогою 
цифрового прилада вимірювання деревних кілець "HENCON". Для збільшен-
ня чіткості межі між шарами пізньої та ранньої деревини, поверхню кернів 
змочували та втирали в деревину крейду. Проведено датування річних кі-
лець, тобто встановлено точну дату формування кожного кільця, використо-
вуючи реперні роки (роки максимального та мінімального приростів). Про-
аналізовано динаміку радіального приросту дерев за 2002-2006 рр. (до почат-
ку пошкодження дерев каштановим мінером) та за 2007-2011 рр. (після по-
чатку пошкодження дерев листогризом). 

Обчислено методом Хубера коефіцієнт подібності дендрорядів (Cx), за 
яким виявлено ступінь синхронізації за формулою 
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де: Сx – коефіцієнт оцінки подібності кривих, n+ – кількість подібних інтерва-
лів, n – кількість порівняних кілець. 

При зіставленні дендрохронологічних рядів однакової лісової породи 
з одного району для подібних умов місць зростання коефіцієнт (частка подіб-
ності цих рядів) дуже високий (>50 %), у разі зменшення подібності умов, 
цей показник є меншим ніж 50 %. Для аналізу впливу клімату на радіальний 
приріст дерев було застосовано дані Комсомольської метеостанції. Викорис-
тано статистичні методи [6]. 

Коефіцієнт подібності дендрохронологічних рядів (пошкоджених дерев 
та контрольних) становив 87,5. Це є маркером подібності лісорослинних умов. 
До початку пошкодження гіркокаштана у 2005 р. відзначено спільний рік міні-
мального приросту для пошкоджених та контрольних дерев, що обумовлено 
низькими березневими температурами, які були більше, ніж втричі меншими 
порівняно зі середніми температурами за цей період. Несприятливі умови на 
початку процесу ксилогенезу призвели до депресії приросту у 2005 р. 

Пошкодження кінського каштана звичайного мінуючою міллю розпо-
чалося в м. Харкові у 2007 р. на фоні змін клімату, тобто збільшенні річних, 
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зокрема і зимових та ранньовесняних температур за деякого збільшення кіль-
кості опадів протягом вегетації [8]. Динаміку радіального приросту пошко-
джених та контрольних дерев і дефоліації представлено на рис. 1. 

Криві радіального приросту були близькими за значеннями у 2002-
2006 рр., проте у наступні 2007-2011 рр. у пошкоджених деревах відбулося 
формування більш вузьких річних кілець. На контролі дерева мають незнач-
ний рівень дефоліації порівняно з порушеним деревостаном. Посушливий 
2008 р. (опадів випало на 33 % менше порівняно зі середньорічною нормою) 
та 2010 р. з холодною зимою та низькими ранньовесняними температурами 
(зимові температури були меншими від норми на 34 %, а ранньовесняні – 
більш ніж на 80 %) призвели до формування вузьких кілець в обох насаджен-
нях, але більш глибокі депресії приросту спостерігалися в пошкодженому на-
садженні (рис. 1-3). У 2010 р. дерева, внаслідок високих зимових температур, 
не змогли увійти в нормальний стан зимового спокою, тому вони на початку 
вегетації були ослабленими, що негативно вплинуло на продукування дере-
вини. Деревні кільця були вужчими в пошкоджених деревах (рис. 1). У 
2011 р. протягом вегетаційного періоду (квітень-серпень) випало опадів на 
60 % вище норми, що позитивно вплинуло на радіальний приріст дерев в 
обох насадженнях, але в пошкодженому насадженні деревні кільця знову бу-
ли вужчими. Депресію радіального приросту дерев поглибили осінні цвітіння 
у 2009 та 2010 рр. (рис. 1). Це свідчить про високу щільність популяції молі 
та високий ступінь пошкодження кінського каштана [1]. 

У 2007-2011 рр. величини річних кілець, порівняно з контролем, змен-
шилися на 36 %. Відновлення радіального приросту дерев в пошкодженому 
насадженні не відбулося внаслідок високого рівня дефоліації. яка становила 
30-40 % – у 2008 р., 60 % – у 2009 р., 80 % у 2010 та 2011 рр. На контролі де-
фоліація розподілялася таким чином: 0 % – у 2008 р., 1 % – у 2009 р., 2 % – у 
2010 та 5 % у 2011 рр. (рис. 1). Направленість коливань радіального приросту 
в обох насадженнях подібні і залежать від варіацій погодних умов, водночас 
абсолютні значення величин річних кілець залежать від рівня дефоліації, 
спричиненої мінуючою міллю. 

 
Рис. 1. Динаміка дефоліації та радіального приросту гіркокаштана звичайного, 

пошкодженого мінуючою міллю в міських парках м. Харкова 
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Рис. 2. Динаміка сум опадів Комсомольської метеостанції 

 
Рис. 3. Динаміка температур за даними Комсомольської метеостанції 
Статистична обробка величин радіального приросту показала, що у 

період 2002-2006 рр., тобто до початку пошкодження насаджень, не спостері-
галося істотних відмінностей між величинами річних кілець двох насаджень: 
контрольного та пошкодженого шкідником. Після початку пошкодження де-
рев мінуючою міллю у 2007 р. розпочалося зменшення радіального приросту, 
яке виявилося істотним. Таким чином встановлено, що зменшення радіально-
го приросту цих дерев є наслідком дефоліації крон, спричиненої спалахом 
каштанової мінуючої молі (табл.). 
Табл. Статистичні показники шарів річної деревини в контрольному та пош-
кодженому насадженнях мінуючою міллю за періоди 2002-2006 рр. (до початку 

спалаху шкідника) та 2007-2011 рр. (після початку спалаху)  
Достовірність різниці між 

середніми значеннями річної 
деревини на контролі та в 

пошкоджених дерево станах 
 

Середнє, мм  
та помилка  
середнього 

Стандартне  
відхилення, S 

t фактичне t теоретичне 
2002-2006 рр. (до початку пошкодження) 

контроль 0,83±0,05 0,11 – – 
пошкоджений 0,75±0,04 0,09 1,32 2,3 0,05 

2007-2011 рр. (після початку пошкодження) 
контроль 0,80±0,04 0,10 - - 

пошкоджений 0,51±0,03 0,08 5,2 5,0 0,01 
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У зв'язку з тим, що відновлення радіального приросту не відбулося 
внаслідок щорічної дефоліації, можна застосувати заходи для збереження 
пошкоджених насаджень: згрібання та компостування опалого листя, вико-
ристання стійких форм та гібридів, феромонних пасток, ін'єкцію інсектицидів 
у стовбури дерев та обприскування крон. Попередніми дослідженнями вста-
новлено доцільність використання таких хімічних препаратів: Бі-58 новий 
40 % к. е., Дімілін 25 % з.п., Карате 050 СS мк. с., Конфідор-максі в. г., Матч 
050 ЕС к. е для захисту кінського каштану від каштанового мінера в м. Хар-
ків [10, 12]. 

Висновки: 
● за інтенсивного рівня дефоліації радіальний приріст дерев можна застосову-
вати як індикатор впливу каштанового мінера на стан кінського каштана зви-
чайного; 

● напрямки коливань річних кілець подібні кліматичним коливанням, а абсо-
лютні величини річних кілець дерев залежать від рівня пошкодженості листя 
гіркокаштана звичайного мінуючою міллю, а також від оптимуму зимових та 
ранньовесняних температур і кількості опадів; 

● протягом періоду пошкодження гіркокаштану звичайного каштановою міну-
ючою міллю (2007-2011 рр.) величини річних кілець, порівняно з контролем, 
зменшилися на 36 %; 

● починаючи з 2007 р., внаслідок значного рівня дефоліації крон, спричиненої 
каштановим мінером, що триває досі, відновлення радіального приросту в 
пошкоджених деревах не відбулося. У зв'язку з цим для збереження кінсько-
го каштана доцільно застосовувати стійкі форми та гібриди каштанів, згрі-
бання та компостування опалого листя і використання хімічних препаратів. 
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Коваль И.М, Микулина И.М. Дендрохронологические исследова-
ния конского каштана обыкновенного, поврежденного каштановой ми-
нирующей молью в Лесостепи 

Представлены результаты исследований реакции конского каштана обыкновен-
ного на повреждения каштановой минирующей молью в Лесостепи дендрохроноло-
гическими методами в 2007-2011 гг. Выявлено уменьшение величин годичных колец 
в поврежденных насаждениях на 36 %. Возобновление радиального прироста кон-
ского каштана в поврежденных деревьях не произошло вследствие ежегодной дефо-
лиации (30-80 %), вызванной каштановым минером. Депрессию прироста повреж-
денных деревьев углубили засухи, низкие зимние и ранневесенние температуры, 
осеннее цветение. 

Ключевые слова: конский каштан обыкновенный, каштановая минирующая 
моль, дефолиация, дендрохронологические методы, радиальный прирост деревьев. 

Koval I.M., Mikulina I.M. Dendrochronological research of common 
horse chesnut damaged by the horse-chestnut leaf miner in forest-steppe zone 

Research results of common horse chesnut reaction on damage by the horse-chestnut 
leaf miner in Forest-Steppe zone in 2007-2011 using dendrochronological methods are pre-
sented. Tree ring width reduction in damaged stands by 36 %. are detected. Recovery of 
horse chesnut radial growth in damaged stands didn't occur by reason of yearly defoliation 
(30-80 %) induced by the horse-chestnut leaf miner. Damaged radial growth depressions 
were deepened by droughts, low winter and prevernal temerature and autumnal flowering. 

Keywords: common horse chesnut, horse-chestnut leaf miner, defoliation, 
dendrochronological methods, tree radial growth. 

 

УДК 630.[12+23+41]  Ст. наук. співроб. П.Я. Слободян, канд. с.-г. наук –  
УкрНДІгірліс 

ПРОБЛЕМИ ПОХІДНИХ ЯЛИННИКІВ УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ 
Наведено лісотипологічну характеристику похідних ялинників за базою даних 

лісовпорядкування на Івано-Франківщині, Закарпатті, Львівщині й Буковині. Подано 
лісопатологічну оцінку цих насаджень. Встановлено, що в похідних деревостанах 
ялини відбуваються критичні процеси всихання, які за своїми параметрами характе-
ризуються як стихійне лихо. 

Ключові слова: похідні ялинники, обстеження, санітарний стан. 

В Українських Карпатах усіх ялинників налічується 661 тис. га, зокре-
ма похідних – 184,3 тис. га або 28 % [1]. За трьома основними користувачами 


